

院會決定：

民國113年4月11日第3899次會議

一、准予備查。

二、今（113）年4月3日適逢清明連假前夕，花蓮地震造成我國嚴重災情，蔡總統與我先後在震後前往災區勘災，實地瞭解災損及交通搶修疏運情形，在此對所有冒著生命威脅堅守崗位，全力投入救災的第一線防救災人員，以及中央災害應變中心指揮官林右昌部長第一時間即啟動應變機制，整合跨部會資源量能投入救災，致上最高的謝意與敬意。雖然這次地震目前為止，不幸已造成16人死亡，1千多人受傷，但我們在基礎建設所展現的韌性，以及面對災害的緊急應變能力，國際間多表示驚豔及肯定，在此我也要感謝各部會的努力。此外，我也要感謝土耳其無人機隊投入協助救災行動，促進雙方良善互助的正向循環，以及對外交部協助相關工作的聯繫表達感謝之意。目前仍有1位民眾及兩位外籍人士失聯，請內政部與花蓮縣政府保持密切聯繫，持續掌握搜救進度，並主動提供必要的支援與協助，希望能儘早尋獲。

三、強震後，造成建物損毀，民眾一夕間失去家園的心情，我們感同身受，也非常不捨。感謝內政部與各地方政府保持聯繫，掌握各項勘災情形與需協助事項，並儘速將本次地震受災戶的住宅復原重建補貼方案報院，積極協助受災民眾，早日重建家園。相關的補貼協助，不分花蓮或其他地方，政府都會一視同仁。至於受災戶的安置，我們採取多元安置的做法，由民眾自行視需求選擇最合適、最方便的管道，希望能儘早恢復正常生活。

四、我在4月4日視察花蓮時，包括徐縣長及立法委員都表示希望中央能成立一個有政委督導的專案小組作為直接的對口單位，對此我要特別感謝吳澤成政委的協助，組成「0403花蓮地震專案小組」，並在小組成立後的第一時間（6日）即赴災區瞭解所有狀況，透過跨部會整合，積極協助復原復建。此外，我也在4日宣布將受災最嚴重的花蓮縣劃定為本次震災災區範圍，並先行撥付3億元給受災最嚴重的花蓮縣政府緊急運用救災所需。同時政府也陸續發布30項救（協）助措施，各部會應以「從優、從寬、從速」原則處理，且務必全力以赴，

協助民眾渡過難關。至於相關賑災基金會捐款專戶的開設，我也要特別感謝張景森政委及衛福部能夠超前部署，以破紀錄的最短時間成立，這樣一個好作為也應該持續下去。

五、本次0403花蓮地震，造成花蓮地區公路、鐵路設施多處災損，交通一度中斷，當時我們都很擔心短時間難以恢復，但不到短短的16個小時，鐵路列車已正常開行，此外，更排除萬難完成下清水臨時便道，以供緊急通行，同時積極搶修中部橫貫公路東西兩端，恢復通行。在此對交通部公路局、臺鐵公司工程人員的緊急搶修，以及警政與消防單位於第一時間所採取的搶救行動，表達最深的敬意與感謝。鑑於花東地區餘震仍然頻繁，政府相關單位應加強巡視，並請民眾保持警戒，慎防坍方、落石對往來人車造成安全問題及影響，並請交通部持續依規劃時程，如期、如實、如質地完成省道公路復建工程，至於地方政府所管的道路，如因地震受損，也請地方政府儘速修復。

六、為加速災區產業重建，經濟部已經籌組災後復建服務團，提供業者復工技術、受損廠房設備復建、融資貸

款、稅負減免等協助，在此也感謝財政部及金管會的協助。行政院也已經主動由花東基金提撥20億元，提供中小企業信用保證基金承做十倍擔保，總計200億元，全數用於受災企業融資保證；此外，經濟部也已經運用中小企業發展基金，提供花蓮地區受災中小企業利息補貼。後續請經濟部以簡政便民原則，為受災業主提供全方位的支持與協助，將可能的損失降到最低，幫助企業渡過災後重建的困難時期。

七、本次地震發生的時間，正值學生準備上課之際，當時蔡總統也正召開國安會議，當下即為學生安危深感憂心。感謝教育部這些年來持續深耕校園防災及校舍耐震補強，以及學校防災演練的落實，將地震對學生的影響降至最低，惟據教育部的統計，學校校舍的災損也不小，請教育部務必全力協助校舍的重建及補強，並持續推動校園自主防災教育及演練。而這次受損極為嚴重的東華大學，我們也要引以為鑑，未來各級學校的化學實驗室尤要強化防震防災措施及提升消防安全管理，以維護校園安全。至於桃園市蘇副市長提到各級學校如何超前部署，以及早辨識校舍的災害潛勢，

並能預防補強，也請教育部積極辦理。

八、最後要與大家分享的是，我有位在美國加州的朋友，提及當地如遭逢重大的地震，不只是學校的復課，包括產業的復甦也需要一段時日，但臺灣卻能從一次又一次的災害及困難中學習，展現高度的韌性，如我們從過去所經歷的 SARS 中學習如何因應 COVID-19，以及經歷了921大地震，讓我們在面對0403地震時更能從容以對，臺灣在災難中不斷加強學習，提升應變能力，是個很有韌性的國家，我想這也是對我們的肯定，請大家繼續努力，也再次感謝大家。